附件二：
填表说明

企业名称：建筑业企业法人企业名称，指企业经各级工商部门核准，进行企业法人登记的名称。在填写时应使用规范化汉字全称，即与建筑业企业公章所使用的名称一致。凡经登记主管机关核准或批准具有两个或两个以上名称的单位，应填写法人登记名称，同时用括号注明其余的名称。

企业类型：此表企业类型分为建筑幕墙工程企业、铝门窗生产企业、密封胶企业、铝型材企业、建筑玻璃企业、五金配件企业、隔热条与密封胶条企业、门窗幕墙加工设备企业、顾问企业及幕墙设计院所、家装门窗企业、铝板企业、其他更多细分类企业(包括但不限于：铝板、锚栓、涂料、防火玻璃、光伏系统、精制钢、聚氨酯、电动开启、遮阳系统、中空百叶玻璃、保温装饰系统、通风器、擦窗机、UHPC|GRC、ETFE、EVA|SGP|PVB胶片、搪瓷钢板等各类细分材料企业)
法定代表人：指企业依法代表法人行使民事权利，履行民事义务的主要负责人。

企业性质：按国有控股、民营、外资任选其一。

员工数量：现有员工总数，包含在岗职工、劳务派遣、其他从业人员。

工厂位置：所有生产基地位置，精确到市。
员工增长率：指本年度与上一年度内员工数量的增长变化。（注可为负数）
职工工资福利总额：指自然年内企业发放的职工工资及福利的总和。（注：年度工资福利展示企业内对应利润及其增长变化下的职工待遇变化，有利于体现企业发展观，便于统计行业平均工资福利等。）

年度产值：指自然年内企业的产品销量金额的总和，2025年产值预估代表企业对自身生产、销售能力在2024年度基础上的预期目标。（注：产值展示企业销售能力，便于统计行业整体发展现状。）
年度产量：自然年内企业可能产生的产品销量的总和，2025年产量预估代表企业对自身生产、销售能力在2024年度基础上的预期目标。（注：铝门窗生产企业、建筑幕墙工程企业、顾问企业及幕墙设计院所、家装门窗企业、铝板企业、单位为万平方米；密封胶企业、铝型材企业、建筑玻璃企业单位为万吨；隔热条与密封胶条企业单位为万米；五金配件企业、门窗幕墙加工设备企业单位为件/套、其他类型自行填写。）

产能：自然年内企业参与生产的全部固定资产，在既定的组织技术条件下，所能生产的产品数量。（注：铝门窗生产企业、建筑幕墙工程企业、顾问企业及幕墙设计院所、家装门窗企业、铝板企业、单位为万平方米；密封胶企业、铝型材企业、建筑玻璃企业单位为万吨；隔热条与密封胶条企业单位为万米；五金配件企业、门窗幕墙加工设备企业单位为件/套、其他类型自行填写。）
项目总量：自然年内企业完成的项目数量总和，2025年产量预估代表企业对自身生产、销售能力在2024年度基础上的预期目标。
年度利润总额：指自然年内企业生产创造的毛利润的总和，2025年利润预估代表企业对自身生产、销售能力在2024年度基础上的预期目标。（注：年度利润展示企业创造利润能力及持续发展能力，便于统计分析行业持续发展情况。）

利润率：自然年内企业利润与成本的比值。

研发人员数量：自然年内企业聘请的研发人员数量总和。
市场推广投入：是指自然年内企业在推广产品或服务过程中所投入的资金、人力、物力等资源的总和，2025年市场推广预估代表企业在2025年的计划投入总和。
科研资金投入：指自然年内企业在创新、研发、设计等环节的成本资金投入总和，2025年研发资金投入预估代表企业在2025年的计划投入总和。
科研成果：指研发投入产生的市场转化成果产品名称或数量。

单个最大项目：指年度内签订项目合同中体量最大的单个项目的合同内金额或面积数值。

绿色建材认证：指获得国家允许参与绿色建材认证机构的权威认证的产品。认证等级：指获得的绿色建材产品认证等级。

产品比重：按以下企业分类填写，产品按比重由高到低填写。
1、建筑门窗幕墙工程企业填写门窗、玻璃幕墙、石材幕墙、金属幕墙、其他类幕墙在产值中的占比。

铝门窗生产企业填写铝合金、PVC（覆膜）、铝木复合、实木、其他类门窗在产值中的占比。

密封胶企业填写幕墙胶、门窗胶、家装胶、装配式胶、电子胶、工业胶、其他类密封胶在产值中的占比
铝型材企业填写幕墙型材（工程）、门窗型材（含家装）、其他类型材在产值中的占比。
建筑玻璃企业填写浮法玻璃、超白玻璃、钢化玻璃、镀膜玻璃、夹层玻璃、中空玻璃、其他玻璃在产值中的占比。
五金配件企业填写窗五金、门五金、工程（幕墙）五金、智能化五金、其他五金在产值中的占比。
隔热条与密封胶条企业填写幕墙用、门窗用产品在产值中的占比。
加工设备企业填写铝合金、PVC、木产品、胶产品、其他设备在产值中的占比。
顾问企业及幕墙设计院所填写施工图设计、方案、全过程、后期施工管理、安全评审在产值中的占比。
家装门窗企业填写独有专利系统门窗、断桥铝门窗、非断桥铝门窗、复合门窗、其他门窗在产值中的占比。
幕墙铝板企业填写幕墙类、地产类、其他类产品在产值中的占比。
其他类企业根据情况自行分类填写
销售区域百分比：指在自然年内产品总销量中在全国不同区域中的销量百分比。（注：全国区域百分比展示企业在国内各个区域的销售情况，其中华北涵盖东北区域，西北涵盖新疆区域，便于分析企业在市场中的占有率，提高企业展示数据公信度。）

产品比重：指年度内企业市场中的各类产品占比情况。（注：）
年度获奖情况：指在自然年内企业荣获的产品、品质、创新、品牌、项目等各类奖项的合计。

高新技术企业：指企业是否具备高新技术企业称号。

实验中心：指企业是否具备国家级或省市级实验中心称号。

获技术专利项数：指企业在自然年内所申报获得的发明专利、实用新型专利或外观专利数量。

协会会员单位：指企业是否为中国建筑金属结构协会铝门窗幕墙分会或幕墙设计及顾问咨询分会会员单位。

报表填写数据声明：填表企业必须保证报表对应数据的真实性。（一经发现存在非真实数据，中国建筑金属结构协会铝门窗幕墙分会经确认，可取消填表企业参与资格，并终止数据汇总结果分享。）

编制依据：<中华人民共和国统计法>、<中华人民共和国国家标准 建设工程工程量清单计价规范>、<中华人民共和国行业标准 玻璃幕墙工程技术规范>、<中华人民共和国行业规范 金属与石材幕墙工程技术规范>、<建筑业统计报表>。

本填表说明内容项由中国建筑金属结构协会铝门窗幕墙分会拥有最终解释权。
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